

附錄一

「高級中學採行學年學分之研究第三期」專案諮詢會議

時間：八十四年六月九日〈星期一〉中午 12：00

地點：師大教育學院大樓三〇一教室

主持人：黃主任政傑

紀錄：方志華

出席人員：

研究小組

李隆盛（師大工技系教授）

林山太（板橋高中校長）

林新發（國北師初教系副教授）

陳富貴（中山女中校長）

張芬芬（市北師初教副教授）

潘慧玲（師大教育研中心）

方志華（師大教研中心）

方永泉（師大教研中心）

試辦學校

陳守仁（左營高中校長）

曾勘仁（彰化高中校長）

康木村（高師大附中教務主任）

林景釗（彰化精誠高中教務主任）

胡家祥（內湖高教務主任）

黃福（師大附中教務主任）

王榮璋（埔里高中註冊組長）

會議紀錄

一、主席致詞

(1)目前高中課程的學分數需減少，實施學分制的精神方能透

顯。

- (2)排課方式也影響學分制實施之成敗，需予研究。
- (3)本小組參觀台北美國學校，其校長表示該校學生重補修者很少，因在教學過程中即已發現學生之問題，及早進行補救教學。
- (4)本中心為研究單位，並無決策權，研究結果提出若獲採納，則將進一步進行試辦研究。
- (5)介紹與會人員。

二、研究小組報告

1. 張芬芬教授報告調整方案內容

- (1)高中學分制課程整原則說明（見會議附件一）
- (2)高中學年學分制課程結構表說明（見會議附件二）
- (3)「高中學年學分制課程部訂科目類別與學分數」說明（見會議附件三）

2. 林山太校長說明原新店高中課程規劃內容

- (1)本校課程調整是綜合七十二學年及八十二學年度課程標準而成。
- (2)國文、英文、數學在選修課中有加深、加廣的課程，學生在部定課程中如鑑定通過，可改修校訂選修課程。

3. 介紹景美女中課程規劃

4. 陳富貴校長說明中山女中課程規劃內容

- (1)本校課程調整是配合本校師資實況訂定的。
- (2)校訂必修及擋修課程由各科教學研究會依實際狀況訂，如此教學研究會可發揮其功能。

- (3)爲因應升學需要，本校部定必修及校訂必修科目加起來，即是八十五學年度擬定新課程的必修課程內容。

三、議題討論

左營高中

- 1.課程如此調整後，排課是否排得出來？
- 2.軍護如改在選修課，關係到軍訓教官編制的問題。
- 3.各類課程學分制打折的依據爲何？
- 4.補修時，如何計算學分？

高師高中

- 1.課程學分調整後，教學內容是否與以前完全相同？
- 2.小型學校在處理選課問題時，是否較困難？
- 3.活動課如將補修課納入，應能解決一些補修時間的問題。

彰化高中

- 1.校訂可否加列必選科目，如考第二類組（理組），即應選讀理化科目，以確保學生升學的能力。
- 2.贊成全國全面實施，因局部實施較難成功。
- 3.補考資格應有限制，如不及格科目超過二分之一，即應重讀或轉組。
- 4.然而二分之一不及格才重讀，其實仍然太鬆，因爲學分包括藝能科，故不容易有二分之一不及格的情況，應改爲三分之一，有些成績的確很差之學生，可考慮讓其重讀。

精誠高中

1. 此方案之作法與本校之作法不謀而合。
2. 是否考慮有擋修課程？多提供校訂科目之彈性，好讓程度較好及較差之學生可有不同的選修，適應個別差異。

埔里高中

1. 課程調整是否會影響升學考試的內容？
2. 贊成如要試辦，必須全面試辦才行。
3. 試辦學校的教師心態必須也跟著調整。

師大附中

1. 學校師資設備是否能配合，是一問題。
2. 現有教材份量是否能教完，恐有困難。
3. 作文指導不列入部訂必修，是否合宜。
4. 鐘點費會大量增加。
5. 教師授課時數如何調整。
6. 任何改革不可貿然實施，如自學方案即是個例子。

內湖高中

1. 贊成校訂必修要多，校訂選修要少。如此較符合實際狀況，否則選修因聯考要考，會強迫成爲「必選」，造成反教育的效果。因此中山女中的調整較爲可行。
2. 軍訓課定位問題應保持現狀。
3. 是否維持班級制？如打破班級制，推薦甄選入大學的計分認定會有困難，不可忽略此有一百分之十之學生的升學管道。

4. 本方案是否可以打破八十五學年度新課程的構程。
5. 作文與國文分開科目，作文在補修上有困難。」
6. 就教育哲學的立場而言，體育課希望高中生習得一技之長，還是多活動以均衡成長？
7. 有的學生會投機，用二年同等學力參加考試。
8. 活動課增加，且列入上課時間，有助於社團活動不發達的學校，但對社團活動發達學校，反而有壓縮作用。

左營高中

1. 調整課程中，職業類課程應予明列。
2. 教官可轉成訓導人員。

四、小組回應

1. 活動課時間的確可以解決部份重補修問題。
2. 重讀之規定，各校可以自行訂定。
3. 擋修應置於各校進一步規劃之中，且牽涉到排課問題。
4. 有些職校實施學分制，並不實行補考，這也有行政上的彈性。
5. 在台灣由於升學主義使得教學不正常，才將藝能科納入正課中，以免其受忽略。
6. 學分數減少，參考了美、日等國之作法。
7. 排課可以打破班級建制、
8. 綜合高中之課程訂定後，大考中心推薦甄選方案將予配合。
9. 增加鐘點費問題，將建請主管單位配合。
10. 從鉅觀角度看，有些不是明星學校的高中學生畢業後，無法升入大學，其選課即需要更大之彈性與空間。

11. 提高校訂必修學分問題，可再商定。
12. 職業類課程在綜合高中較需要訂定。
13. 各校可調整原則來訂自己的課程，三校之試排方案是依該校之狀況訂定，可供其他學校參考，不是硬性規定。

五、主席結語

教育改革非常困難，然而改革之路也不可能再退回原點。民間以改革運動的方式來推動教改，研究工作則無法對大環境作大幅改變，本小組希望在高中學分制課程調整上，能獲得支持而有所突破。